









Dunaju za šolski leti 1901/02 in 1902/03. Odbor tega društva poroča o društvenem delovanju v 14. in 15. letu, to je za dve leti ob enem. Obe leti je posloval isti odbor. Tezaven je bil posel odbora, iz velikega števila prosilcev izbrati najbolj potrebne in najbolj vredne, ker za podpiranje vséh, ki so podpore vredni in potrebni, mu žal ne dostaja sredstev. Akademski društvi „Slovenija“ in „Danica“ sta pri razdeljevanju podpor posredovali. Tudi najmlajše akad. društvo „Sava“ podpira odbor pri razdeljevanju podpor. Poročilo priporoča, naj bi dijaki sami uvedli mej seboj strogo postopanje v prid svojim najbolj potrebnim tovarišem. V poročilu objavljene številke kažejo, da število prosilcev vedno narašča. Društvo šteje 59 ustanovnikov. Najmlajši ustanovnik je g. dr. Jos. Weingerl, primarij na Dunaju, s svoto 100 K. Društvo je v imenovanih dveh letih prešlo iz posameznih mest in trgov sledeče svote: Iz Ptuj 3850 K, iz Ljubljane 581 K, iz Maribora, 478 K, iz Celja 349 K, Gorice 347 K, Novoga mesta 118 K, Konjic 107 K, Starega trga pri Ložu 104 K, Krškega 100 K, Brežic 95 K, Slov. Bistrice 95 K, Vrhnike 85 K, Kranja 74 K, Gradca 71 K, Šmarja pri Jelsah 70 K, Ormoža 62 K, Vranskega 50 K, Ribnice 48 K, Idrije 28 K, Železnikov 22 K, Kozjega 20 K in koliko je posameznih rodoljubov v drugih slovenskih krajih, ki so z večjimi ali manjšimi darili pokazali, da imajo srce za revne dijake na dunajskih visokih solah. V teh številkah se kaže najplemenitejše tekmovalstvo olajšati usodo mladih slovenskih trpinov v mrzli tujini. Dohodkov je imelo društvo v šolskem letu 1901/02 vsega K 4341 67, od katerih pripada K 60 — osnovni glavnici, ki je narasla na K 17.072 94; v šolskem letu 1902/03 pa je bilo vseh dohodkov K 5564 49, od katerih pripada K 220 — osnovni glavnici, ki je narasla na K 17.292 35. Stroškov (podpore, pristojbine in upravni stroški) je bilo l. 1901/02 kron 4581 61, v šolskem letu 1902/03 pa kron 5569 —. Podpore je delil odbor v gotovini od oktobra do julija vsak mesec. Razen tega so se v slučajih izkazane posebne potrebnosti dovoljevale tudi izvanredne podpore. L. 1901/02 je bilo 296 vloženih prošelj, od teh se je ugodno rešilo 434; l. 1902/03 je bilo 477 vloženih, 426 ugodno rešenih prošelj. Po studijah je bilo med podpiranci l. 1901/02: juristov 30, filozofov 31, medicincev 3, tehnikov 1, agronomov 2, učencev akademije upodabljaljočih umetnosti 5, tehnolog 1, skupaj 75 podpirancev, v s. l. 1902/03 je bilo med podpiranci: 28 juristov, 30 filozofov, 2 medicincev, 2 tehnika, 3 agronomi, 1 učenec upodabljaljočih umetnosti, 1 vinopomolog, 1 učenec višje obrtne šole. Po domovinstvu je bilo med podpiranci l. 1901/02: 41 Kranjcev, 23 Štajercev, 9 Primorcev, 2 Korošci; v šolskem letu 1902/03 pa je bilo: 41 Kranjcev, 17 Štajercev, 7 Primorcev, 3 Korošci. V petnajstih letih je društvo razdelilo: 42.047 42 K. Podatki v poročilu dokazujejo veliko važnost in potrebo podpornega društva za slovenske visokošolce na Dunaju. Zato se ga naj vsi njegovi dobrotniki spominjajo tudi v prihod-

nje; treba je, da društvo pridobi še novih dobrotnikov, zlasti onih, ki so od društva prejeli podpore ter so sedaj v dobrem gnotnem položaju. Darila sprejema I. društveni tajnik g. dr. Klement Seshun, dvorni in sodni odvetnik na Dunaju, I. Siegerrasse 7.

**Brezdelje na Angleškem.** — V Manchesteru na Angleškem vlada velika beda. Mestni svet je zahteval državne pomoči, ker ne more prehraniti 10.000 brezposelnih delavcev in podpirati 40 do 50 tisoč oseb, ki žive v skrajni revščini. V Londonu je pa sedaj brez posla 500.000 delavcev. Velika podjetja pa še vedno odpustajo delavce zaradi krize na Angleškem.

**Praznik sv. Cirila in Metoda v Ameriki.** — Na prvem vseslovanskem in novinarskem sestanku, ki se je nedavno vršil v New-Yorku, je bilo sklenjeno, da se bo vršil bodoči sestanek v Chicagu na praznik Sv. Cirila in Metoda 1905., kateri dan je bil ob ednem proglašen za praznik vseh ameriških Slovanov.

**Papirnatna obleka.** — Neka bistroumna glava se bavi sedaj z vprašanjem, kako bi ljudi priučila na nošnje suknje iz papirja. Zakaj pa ne? V velikih mestih na Japonskem stane vrhna obleka, narejena iz papirja, komaj 80 stotink. Tako obleko nosijo večinoma kuli (delavci), ki delajo na planem. Čeravno so ti ljudje vedno izpostavljeni vsakemu vremenu, ne odlože nikdar svoje papirnatne oljem namočene obleke. Vzlic temu, da je ta obleka zelo po ceni, traja taka vrhna suknja lahko eno leto in še več.

**Japonske kaznilnice.** — Neki angleški časnikar opisuje zelo zanimivo svoj obisk v japonski kaznilnici. Tujec bi mislil, da je prišel v kako veselo industrijsko podjetje. Dvorišče je posuto s finim peskom, z gredicami pestrih cvetic, vmes pa so klopi. V velikih, svetlih in zračnih delavnicah je življenje liki v panju, vse križem poje, se smeje in šali, tudi pazniki. Hrana je mnogo boljše, kakor jo imajo doma srednji stanovi. Najhujša kazen je brezdelnost. Mladi nepopoljšljivi se obsodijo v tako kazen, da morajo cele dneve v dolgih vrstah na dvorišču sedeti ter se strogo nanje pazi, da se kdo ne gane ali si s čimerkoli preganja čas. Telesno in duševno mrtvilo je za mladega kaznjenca najhujša kazen.

## „Akademija“.

V julijevi številki „Naših zapiskov“ je priobčil Anton Dermota dodatek k svojemu prevodu članka profesorja Drtine „Vseučiliška ljudska predavanja“ ter je pozneje ta članek z dodatkom vred izdal v posebnih brošuri. V tem dodatku se bavi z vprašanjem slovenskega vseučilišča ter povdarja, da prvi predpogoj za osnutek in trajni in častni obstoj vseučilišča na Slovenskem niso gnotna sredstva, ampak duševni fond. Ljudje in znanstvena literatura sta prva in pglavitna činitelja pri rešitvi našega vseučiliškega vprašanja. Imamo duševno moč v sebi, katera si

zdravniku v voz. „Midva sva kmalu tam. Ti pa, Luka, prijatelj moj, vozi, kakor hitro moreš! Prosim Te!“

Kočijaž je vozil hitro. Najprej so se vrstile neznatne stavbe, ki so stale ob dvoru bolnice; tema je bila povsod, le na dvoruse je videla skozi kako okno blesteča luč, in tri okna v zgornjem nadstropju bolničnega poslopja so bila svetlejša nego ozračje. Potem je drdral voz v neprodno temo; tu se je razširil vlažen vzduh, kateri je spominjal na izparjenje gob, in slišalo se je šumenje dreves. Krokariji, katere je vzbudil ropot koles, so se začeli gibati med listjem in žalostno boječe oglaševati se, kakor bi vedeli, da je umrl zdravniku sin in Aboginu soproga leži bolna. In sedaj so se prikazovala iz teme posamezna drevesa in grmi; ribnjak, pokrit z velimi črnimi sencami, se je lesketal mračno, — in vozi je drdral črez ravnino. Krokarije vranov se je razlegalo volto daleč za kolesko (kolesljem) in utihnilo kmalu popolnoma. Skoro vsi so stali molčala Kirilov in Abogin. Le jedenkrat je vzdihnil Abogin globoko in rrmral: „Mučen položaj! Nikdar ne ljubimo svojcev takó zeló, kakor v nevarnosti, da jih izgubimo!“

(Konec pride.)

izsili, če se razvije in dozori, priznanje tudi drugod in katera bi tudi edina mogla pripraviti merodajne strani do tega, da se nam da vseučilišče. Treba je torej razkriti doslej zanemarjeno duševno sposobnost in jo vsestranski izpolniti; s tem si vsvarimo pogoje za znanstveno literaturo, vzgojimo si ljudi, ki bodo živili to literaturo. S tem bomo imeli podlago za svojo zahtevo po vseučilišču na Slovenskem. Ako nimamo danes svojega vseučilišča, začnimo pa pripravljamo delo za isto za sedaj z ljudskim vseučiliščem, in poleg drugih sredstev uporabimo v to poljudno-znanstvena predavanja.

S to mislijo so se pričeli baviti nekateri mlajši inteligenti v Ljubljani, in dne 7. svečana t. l. se je vršilo za poskus prvo predavanje v Logatcu, kateremu je sledilo še 17 predavanj v Logatcu, Dražgošah, Selcah, Zagorju na Notranjskem, Velesovem na Gorenjskem in Zagorju ob Savi. Udeležba je znašala povprečno 65%. Ker se je poskus jako posrečil, se je preslo k snovanju društva „Akademije“, katero naj organizuje slovensko ljudsko vseučilišče. Sobotna številka „Slovenskega Naroda“ objavlja vabilo k prvemu obnemu zboru tega novo zasnovanega društva na dan 26. t. m. Ta poziv, ki podaja ob enem nekaj program društva, pravi med drugim: „Stopimo med narod, začnimo zanj delati, učimo ga, saj s tem učimo sami sebe, bistrimo mu po predsodkih in političnih strankah skaljene pojme, bogatimo ga z novim, slecimo mu starokopitne nazore, nadomestimo mu jih z resničnejšimi, vcepimo mu nevestiljivo hrepenenje po resnici, katero so mu toliko časa prikrivali, privadimo ga ljubezni do dela, treznosti, npravnosti in otprnosti, rahljajmo njegovo srce za blaga čustva, pokazimo mu krasoto in veličanstvo prirode, pred katere pojavi, strogo po zakonih se vrščih, naj ne trepeta, hodrimo ga k napredku, navdajmo ga z ono močjo in samozavestjo, katero daje edino veda in znanost, očiščena vsake metafizične primesi, izkratka začnimo se pripravljati za učeno vseučilišče z ljudskim vseučiliščem, katero naj prerodi naš narod, iz katerega naj vzkalijo nedostajajoči nam še pogoji za bodoče slov. vseučilišče.“

Ni morda zdravejšega pojava v življenju našega naroda, kakor je v zadnjem času nastalo gibanje med mlajšo in najmlajšo slovensko inteligenco, ki si je napisala na svoj prapor ljudsko izobrazbo. Kaj pomaga, ako imamo na Slovenskem napredne stranke, ako se pa iste vsled prenizke izobrazbe mas, ki je edini vzrok današnjim dezolantnim razmeram na Slovenskem, ne morejo razviti, ker ne skrbé zadostno za to, da bi iztrebile to zlo s korenino vred! Naše ljudstvo je ukazeljno in je gotovo najmanj toliko pristopno nevim idejam in napredku, kakor je to nemško ljudstvo. Treba mu je dati le prilike v to. Dokazov imamo dovolj. Pri hrani pa, kakoršno daje našemu ljudstvu n. pr. „Družba sv. Mohorja“, ne moremo pričakovati, da se razmere na Slovenskem izpremene; še manj pa, ako homo puščali, da si klerikalni demagogi popolnoma osvoje misljenje naših širokih mas in otemne razum našemu sicer bistroumnemu ljudstvu.

Med narod torej! Postanimo apostoli izobrazbe med našim ljudstvom, da mu razsvetlimo pota do boljše bodočnosti, da se bode moglo svobodno razvijati in napredovati. Vsakdo, ki je vzrastel iz naroda in je imel priliko zajemati iz studenca vede in znanosti, je dolžan dati svojemu narodu delež od tega. Le s poukom odpravimo iz našega ljudstva servilizem, babjeverstvo in celo vrsto drugih vlačuh, ki zamore vsako zdravo gibanje med istim. Le s poukom zanesemo v narod samozavest ter vero in zaupanje v lastno svojo moč, kar edino more narod vzdržati na površju in zagotoviti mu bodočnost, in kar edino nam more pridobiti respekt tujcev.

Društvo „Akademija“ je zasnovano za vse slovenske dežele. Vsledtega je namen istega raztegniti svoje delovanje tudi k nam na Goriškem. Seveda je v prvi vrsti stvar društva, na kak način misli urediti svoje delovanje na Goriškem. Zaraditega se danes nečemo izreči o kakem načrtu za delovanje v smislu programa „Akademije“ na Goriškem. Opažamo pa, da so na Goriškem jako ugodna tla za take vrste delovanje. In iz akad. ter. društva „Adrije“ se dela že dlje časa na to in je tudi že vse pripravljeno, da se ustanovi društvo, ki bi imelo približno isto misijo, kakor „Akademija“. Moči imamo tudi v Gorici

precej, ki bi se lahko pritegnile k plodnosnemu delu na polju ljudske izobrazbe. Treba je le inicijative in dobre volje.

Nadejamo se, da ustanovitev „Akademije“ pospeši tudi pri nas ozivovitev sistematičnega dela na polju ljudske naobrazbe hodisi že na ta ali oni način. „Akademiji“ pa kličemo: „vivat, crescat, floreat!“

— i —

## Poslano.\*)

S pričetkom meseca julija t. l. je nastopil visokorodni gosp. Hubert baron Baum, c. kr. vladni komisar, kot upravitelj širne Šmartno-Kojsčanske občine (županije) ter jo upravljal do županove izvolitve.

Za njegovo požrtvovalnost in njegov trud, za njegovo ljubeznivost s strankami, za njegovo izbornou ureditev volilnega eksemplaričnega aparata in rednega miru za čas starašinstvene volitve izražamo gosp. baronu javno zahvalo.

V Kojskem, dne 15. okt. 1904.

Janez Lenardič  
v imenu volilcev.

\*) Za vsebino pod tem naslovom je odgovorno uredništvo le toliko, kolikor zahteva tiskovni zakon.

## Jecljanje!

V Trstu se otvori tečaj za zdravljenje glasu. Jamstvo za popolno ozdravljenje. Neštivilno zahvalnih pism, ki so po mnogih letih došle od ozdravljenih, kojim se bolezen ni povrnila.

Prijave sprejema uprava lista „Edinost“ v Trstu ali pa Mad. A. Nagel, Sprachheilkunst-Anstalt Interlaken (Švica).



## Zahvala.

Podpisana srčno zahvaljujem tim potom svojega očeta in mater za skrb, katero sta imela o priliki moje poroke z gosp. Jos. Kosmerlj, trgovcem v Trstu, da sta me preskrbela z vsem, kar sem želela, da sem prav zadovoljna ter jima hvaležna.

V Biljah, dne 19. okt. 1904.

Matilda Vouk,  
omož. Kosmerlj.



Dramatičnim društvom in diletantom se nadalje priporoča za uprizoritev igre „Talije“. Ureja F. Govékar. Izdaja in zalaga „Goriška Tiskarna“ A. Gabršček.

- I. zvezek: Pri puščavniku. Veseloigra v enem dejanju. — (4 moške, 3 ženske osebe.)
- II. „ : Bratrance. Burka v enem dejanju. — (2 moški, 3 ženske osebe.)
- III. „ : Starinarica. Veseloigra v enem dejanju. — (3 moške, 4 ženske osebe.)
- IV. „ : Medved snubač. Veseloigra v enem dejanju. — (3 moške, 1 ženska oseba.)
- V. „ : Doktor Hribar. Veseloigra v enem dejanju. — (5 možkih, 3 ženske osebe.)
- VI. „ : Dobrodošli! Kdaj pojedete domu? Veseloigra v enem dejanju. — (2 moški 2 ženski oseb.)
- VII. „ : Puffarka. Burka v enem dejanju. — (3 moške, 2 ženski oseb.)
- VIII. „ : Čitalnica pri branjevl. Burka v enem dejanju. — (2 moški, 5 ženskih oseb.)
- IX. „ : Idealna tašča. Veseloigra v enem dejanju. — (1 moška, 3 ženske osebe.)
- X. zvezek: Eno uro doktor. Burka v enem dejanju. — (6 možkih, 3 ženske osebe.)
- XI. „ : Dve tašči. Veseloigra v enem dejanju. — (4 moške, 3 ženske osebe.)
- XII. „ : Mesalina. Veseloigra v enem dejanju. — (3 moške, 3 ženske osebe.)
- XIII. „ : Nemški ne znajo. Burka v enem dejanju. (8 možkih, 1 ženska oseba.)
- XIV. „ : Raztresenca. Veseloigra v enem dejanju. (3 moški, 1 ženska oseba.)
- XV. „ : Prvi ples. Komedija v enem dejanju. (2 moški, 6 ženskih oseb.)
- XVI. „ : V medenih tednih. Burka v enem dejanju. (5 možkih, 3 ženske osebe.)
- XVII. „ : Mlinar in njegova hči. Žaloigra v petih dejanjih. (8 možkih 4 ženske.)